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of life), “localization” (partial reconstruction, selective emphasis on one of spheres 
in life) and “protection” (avoiding of death, a distancing for keeping integrity and 
inviolability of the designed world). 

Key words: fear of death, life experience organization, methodological tools, 
typological model. 
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ОСОБЛИВОСТІ ВЗАЄМОЗВ’ЯЗКУ СОЦІАЛЬНОГО КАПІТАЛУ 
ТА ПСИХОЛОГІЧНОГО ЗДОРОВ’Я В ОСІБ З РІЗНИМ 
ЕКОНОМІЧНИМ СТАТУСОМ: АНАЛІЗ РЕЗУЛЬТАТІВ 

ДОСЛІДЖЕННЯ 
 
Представлено організацію та психологічні інтерпретації резуль-

татів емпіричної частини дослідження особливостей взаємозв’язку со-
ціального капіталу та психологічного здоров’я осіб з різним 
економічним статусом. Проаналізовано відмінності між групами з різ-
ним рівнем доходу за показниками соціального капіталу (публічний 
ресурс соціального капіталу, соціально-професійний і міжнародний 
його ресурс) та психологічного здоров’я (стосунки з іншими, автоно-
мія, особистісне зростання, самоприйняття, психологічне благополуч-
чя), а також за рівнем фрустрованості, економічного оптимізму, 
суб’єктивною адекватністю доходу, благополуччя сім’ ї, фінансової де-
привації, загальним показником суб’єктивного економічного благопо-
луччя. Визначено найбільш значущі кореляційні зв’язки соціального 
капіталу з показниками фрустрованості, економічної тривожності (фі-
нансовим стресом) та компонентами психологічного здоров’я осіб із 
низьким та високим економічним статусом, зокрема позитивними сто-
сунками з іншими, автономією та цілями в житті. 

Ключові слова: соціальний капітал, психологічне здоров’я, 
економічний статус, суб’єктивне економічне благополуччя, 
психологічне благополуччя.  
 
Проблема. Відкрита воєнна агресія Росії проти України триває: 

порушення цілісності країни, невизначеність і непередбачуваність роз-
витку подій, трансформаційні суспільні процеси, складна економічна 
ситуація спричинюють та підсилюють погіршення в стані фізичного і 
психологічного здоров’я населення. Беручи до уваги особливості укра-
їнського простору соціально-економічних змін, особи з низьким еко-
номічним статусом підпадають під дію більшої кількості стресорів за 
умови меншого обсягу ресурсів, необхідних для того, щоб впоратися з 
ними, а також більш вразливі до дії цих стресорів. Виникає потреба в 
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аналізі потенційних ресурсів для розв’язання проблеми підтримання 
психологічного здоров’я осіб із низьким економічним статусом. Пози-
ційним у цьому ряду є поняття соціального капіталу та власне його 
набуття чи підсилення.  

Актуальність проблеми зумовлена потребою ґрунтовного роз-
криття соціально-психологічних особливостей соціального капіталу як 
чинника підтримання психологічного здоров’я осіб із низьким еконо-
мічним статусом, що водночас є соціально значущим аспектом як в 
умовах мирного, так і воєнного часу. Цей аспект недостатньо розроб-
лений у межах вітчизняної соціальної психології, отож перед нею по-
стає виклик – зробити посильний внесок в осягнення та дослідження 
феномена соціального капіталу як психологічного ресурсу і, власне, як 
чинника підтримання психологічного здоров’я. Критичність актуаль-
ного стану психологічного здоров’я та його можливі ескалативні прое-
кції суспільства, спільнот, окремого індивіда зумовлюють ресурсну 
спрямованість його вектора.  

Теоретичний аналіз наукової літератури з проблеми зв’язку со-
ціального капіталу як соціально-психологічного явища та психологіч-
ного здоров’я осіб із низьким економічним статусом засвідчує 
недостатню увагу української психологічної спільноти до дослідження 
цієї проблеми та, власне, актуалізує її. У межах нашого дослідження 
позначатимемо соціальний капітал як системне соціально-
психологічне явище, що вирізняється новою якістю щодо своїх харак-
теристик; отже, його слід оцінювати в комплексі складових, оскільки в 
цілому вони створюють новий рівень взаємозв’язків. Соціальний капі-
тал є своєрідним соціально-психологічним ресурсом особи, спільноти 
і, як явище, утримує готовність поділяти ресурси своїх агентів; у цьо-
му фокусі зрозумілою є констатація певного впливу соціального капі-
талу на психологічне здоров’я особи. Завдання полягає у визначенні 
зв’язку соціального капіталу з конкретними наслідками для психологі-
чного здоров’я. Незважаючи на інтуїтивні апеляції, соціальний капітал 
досі не має однозначного пояснення як комплексне соціально-
психологічне явище. Це є основною перешкодою для розвитку надій-
ної емпіричної доказової бази, що стосується передбачуваних наслід-
ків для здоров’я, власне, і психологічного. 

Мета статті: представлення та психологічна інтерпретація ре-
зультатів дослідження, спрямованого на з’ясування особливостей вза-
ємозв’язку соціального капіталу та психологічного здоров’я осіб із 
різним економічним статусом. 
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Соціальний капітал як соціально-психологічна проблема пред-
ставлений у контексті досліджень психології природи соціального ка-
піталу (П. М. Шихірев); зв’язку цінностей і соціального капіталу як 
підґрунтя соціально-економічного розвитку (Н. М. Лебедєва, 
О. М. Татарко); громадської активності студентської молоді 
(І. І. Семків), у зв’язку з ментальним здоров’ям (К. Маккінзі, Р. Вітлі, 
С. Вік), бідністю як стилем життя (В. О. Васютинський, В. Ю. Вінков), 
психологічним ресурсом соціального капіталу у становленні грома-
дянської компетентності особистості (П. І. Блозва) тощо.  

Проблема психічного та психологічного здоров’я особистості 
фігурує у працях багатьох вітчизняних і зарубіжних дослідників. Се-
ред них І. В. Дубровіна (психологічне здоров’я учасників освітнього 
процесу); О. С. Васильєва, Л. М. Коробка, Г. С. Никифоров (залеж-
ність здоров’я від рівня диференціації суспільства); Т. М. Титаренко 
(теорія життєвого світу особистості та власне поставка адекватних 
життєвих завдань); О. В. Хухлаєва (адаптаційний підхід до розуміння 
психологічного здоров’я) та ін. Здоров’я є формою життєдіяльності, 
яка забезпечує належну якість життя (І. В. Дубровіна, Л. М. Коробка, 
Т. М. Титаренко, О. В. Хухлаєва та ін.), а високий рівень психологіч-
ного здоров’я, як усвідомлена життєва цінність, спонукає особу займа-
ти активну життєву позицію щодо збереження та зміцнення свого 
здоров’я, що потребує складної і специфічної внутрішньої діяльності 
людини щодо оцінки свого життя. Як зазначає Л. М. Коробка, здоров’я 
в цілому, а особливо психологічне здоров’я, є втіленням соціального, 
емоційного та духовного благополуччя (як ресурсу та стану) і потен-
ційною передумовою забезпечення життєвих потреб щодо активного 
способу життя, досягнення власних цілей, адекватної й оптимальної 
взаємодії з людьми [1, c. 333-334]. 

Війна в державі змістила акценти та змінила поле осягнення фе-
номена соціального капіталу в нашому дослідженні, що розпочиналося 
в межах теми “Соціально-психологічні чинники подолання бідності як 
стилю життя” лабораторії психології мас і спільнот ІСПП НАПН Укра-
їни, а наразі продовжується в актуальному фокусі досліджень лабора-
торії за темою “Психологічні стратегії адаптації спільноти до умов і 
наслідків воєнного конфлікту”. Відповідно до цього контексту ми зо-
середили, зокрема, особливу увагу на активізації соціального капіталу 
як чинника підтримання психологічного здоров’я ветеранів війни на 
Сході України [4]. На основі теоретичного аналізу проблеми було ви-
значено основні теоретичні поняття, що є важливими для нашого до-
слідження (психологічне здоров’я, соціальна фрустрованість, 
соціальний капітал як комплексне соціально-психологічне явище та 
його компоненти, рівень набуття соціального капіталу, цінності, дові-
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ра, індекс толерантності, суб’єктивне економічне благополуччя), а та-
кож виділено їхні емпіричні індикатори [2; 3]. 

Психологічне здоров’я, психологічне, або ж суб’єктивне благо-
получчя є синонімічними поняттями. Останнє частіше використову-
ється в західній традиції та, власне, характеризується як переживання і 
стан, властиві здоровій особистості, вказуючи на повноту самореаліза-
ції людини в конкретних життєвих умовах, віднаходження “творчого 
синтезу” між запитами соціального середовища і розвитком власної 
індивідуальності [2; 6]. У межах цього дослідження нас більше ціка-
вить показник суб’єктивного економічного благополуччя (СЕБ) як од-
на із складових психологічного здоров’я. При цьому ми спираємося на 
напрацювання В. О. Хащенка, який вважає СЕБ складовою 
суб’єктивного благополуччя [5].  

Щоб визначити стан психологічного здоров’я осіб із низьким 
економічним статусом та рівень набуття ними соціального капіталу, 
було розроблено програму емпіричного дослідження, що передбачає 
реалізацію дослідницьких процедур у три етапи.  

На першому етапі дослідження здійснено відбір методик та пе-
ревірку діагностичного інструментарію, орієнтованого на дослідження 
стану психологічного здоров’я осіб із різним економічним статусом та 
рівня набуття ними соціального капіталу. Учасниками цього етапу 
стали 200 студентів Тернопільського національного педагогічного уні-
верситету імені Володимира Гнатюка віком 18-20 років. На основі 
отриманих результатів було сформовано остаточну батарею методик 
для наступного етапу дослідження та визначено процедуру роботи з 
вибіркою.  

Другий, констатувальний, етап спрямовано на дослідження пси-
хологічного здоров’я осіб із різним економічним статусом, рівня на-
буття ними соціального капіталу та особливостей взаємозв’язку цих 
характеристик в осіб із низьким економічним статусом. У березні-
квітні 2015 р. було опитано молодь, яка навчається в Тернопільському 
національному педагогічному університеті імені Володимира Гнатюка 
(спеціальності – психологія, практична психологія, початкова освіта, 
англійська філологія, переклад, соціальна педагогіка), Тернопільсько-
му державному медичному університеті імені Михайла Горбачевсько-
го (спеціальність – лікувальна справа), Тернопільському 
національному економічному університеті (спеціальності – правознав-
ство, менеджмент, соціальна робота, банківська справа). В опитуванні 
взяли участь 357 осіб віком від 17 до 26 років, серед яких жінок – 
59,39 %, чоловіків – 40,61 %. 

Відібраний інструментарій охоплював методики, що діагносту-
ють: 
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– особливості загального стану психологічного здоров’я та його 
компонентів (позитивні стосунки з іншими, автономія, управління се-
редовищем, особистісне зростання, цілі в житті, самоприйняття) – 
шкала “Психологічне благополуччя” К. Ріфф; 

– рівень соціального задоволення/соціальної фрустрованості як 
компонента психологічного здоров’я – методика діагностики рівня 
соціальної фрустрованості Л. І. Вассермана в модифікації В. В. Бойка; 

– соціальний капітал на індивідуальному рівні – методика 
“KPIKS” Р. Стили в адаптації І. І. Семків; 

- загальну довіру до людей і людської спільноти в цілому – 
“Шкала довіри” М. Розенберга; 

– загальний рівень толерантності – методика “Індекс толерант-
ності” (Г. У. Солдатова, О. А. Кравцова, О. Є. Хухлаєв, Л. А. Шайге-
рова), що дає змогу визначити загальне ставлення до світу, інших 
людей, а також соціальні настановлення в різних сферах взаємодії, де 
може виявлятися толерантність/інтолерантність особистості; 

– стан ціннісної сфери – методика “Ціннісний опитувальник 
Ш. Шварца”, що досліджує змістовий аспект спрямованості особисто-
сті, основу стосунків зі світом, світогляду та ядро мотивації активнос-
ті, життєвої концепції; 

– суб’єктивне економічне благополуччя – опитувальник 
“Суб’єктивне економічне благополуччя” В. О. Хащенка, за яким 
об’єктивний критерій визначався на основі середньомісячного доходу 
на одного члена сім’ ї, що відповідає економічному підходу [3, с. 52].  

У наборі статистичних методів опрацювання результатів дослі-
дження були статистична перевірка значущості емпіричних даних, 
методи факторного і кореляційного аналізу (опрацювання проводилося 
в статистичному пакеті IBM SPSS Statistics 20).  

Відтак розгляньмо виявлені в ході дослідження відмінності між 
групами з різним рівнем доходу за показниками соціального капіталу і 
психологічного здоров’я та спробуймо визначити особливості зв’язку між 
цими показниками в осіб із низьким і високим економічним статусом. 

Об’єктивний критерій економічного статусу (рівень доходу) ви-
значався за допомогою закритого питання “Вкажіть рівень доходу на 
кожного члена вашої сім’ ї”. Пропонувалося п’ять варіантів відповіді 
(від 500 до 2500 грн і вище), що дало змогу зменшити суб’єктивну пе-
реоцінку або недооцінку фінансового становища досліджуваного та 
отримати більш-менш об’єктивну відповідь. Для подальших розрахун-
ків респондентів було поділено на три групи за рівнем доходу: 
1) особи з низьким рівнем (500 – 1000 грн) – таких виявилося 37,5 %; 
2) особи із середнім рівнем (від 1000 грн до 2000 грн) – 20,45 %; 
3) особи з високим рівнем (понад 2000 грн) – 42,3 %, відповідно.  
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Статистично значущі відмінності в проявах тієї чи іншої сфери 
перевірялися за допомогою критерію U-Манна–Уітні, який є непара-
метричним аналогом однофакторного дисперсійного аналізу для двох 
незалежних вибірок. Підставою для його використання були результа-
ти за тестом Левена. 

Статистично значущі відмінності між досліджуваними групами 
було отримано за показниками суб’єктивного економічного благопо-
луччя – економічний оптимізм/песимізм (р ≤ 0,001), суб’єктивної адек-
ватності доходу (р ≤ 0,05), благополуччя сім’ ї (р ≤ 0,001), фінансової 
депривації (р ≤ 0,001), рівня фрустрованості (р ≤ 0,05), суб’єктивного 
економічного благополуччя (р ≤ 0,001). Дослідження показників пси-
хологічного здоров’я в групах з різним рівнем доходу показало, що 
існують відмінності за показниками стосунків з іншими (р ≤ 0,05), ав-
тономії (р ≤ 0,01), особистісного зростання (р ≤ 0,05), самоприйняття 
(р ≤ 0,01), психологічного благополуччя (р ≤ 0,01). За результатами 
дослідження рівня набуття соціального капіталу було констатовано 
значущі відмінності між групами з різним рівнем доходу за такими 
його показники, як публічна сфера соціального капіталу (р ≤ 0,05), со-
ціально-професійний ресурс соціального капіталу (р ≤ 0,05), міжнаро-
дний ресурс соціального капіталу (р ≤ 0,01).  

На основі тесту хі-квадрат ми перевірили взаємну незалежність 
двох змінних таблиці спряженості, завдяки чому було з’ясовано зале-
жність обох змінних. Дві змінні вважаються взаємонезалежними, якщо 
частоти, що спостерігаються, збігаються з очікуваними частотами. 
Найпоширенішим для обчислення хі-квадрата критерієм є χ² за Пірсо-
ном, який дає змогу обчислити суму квадратів стандартизованих за-
лишків за всіма полями таблиці спряженості. Відповідно поля з більш 
високим стандартизованим залишком роблять вагоміший внесок у чи-
слове значення хі-квадрата і дають більш значущий результат. 

За допомогою таблиць спряженості здійснено перевірку 
пов’язаності змінної соціального капіталу з іншими змінними – власне 
із компонентами психологічного здоров’я: фрустрованістю, економіч-
ною тривожністю, позитивними стосунками, автономією, цілями в 
житті. У результаті виявлено статистично значущий зв’язок між соціа-
льним капіталом і складовою психологічного здоров’я − соціальним 
задоволенням/фрустрованістю як формою психічної напруженості, що 
залежить від задоволення досягненнями та станом особистості в соціа-
льно заданих ієрархіях (р ≤ 0,01). Можна стверджувати, що існує 
щільний взаємозв’язок між фрустрованістю і низьким рівнем доходу (р 
≤ 0,0001), позитивними стосунками і високим рівнем доходу (р ≤ 0,01), 
автономією і високим рівнем доходу (р ≤ 0,005). Зафіксовано дещо 
слабший взаємозв’язок між показником високого рівня доходу та еко-
номічною тривожністю (р ≤ 0,01). 
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Визначено негативний кореляційний зв’язок між загальним 
показником соціального капіталу та індексом економічної тривожнос-
ті, що відображає рівень прояву фінансового стресу (r = - 0,229 при р < 
0,01) і вказує на те, що підвищення рівня прояву фінансового стресу 
знижує загальний показник соціального капіталу. Таким чином, чим 
вищий показник соціального капіталу, тим нижчий показник економі-
чної тривожності: вираженість негативних емоційних станів у зв’язку 
із фінансовими та матеріальними проблемами знижується в цієї групи 
осіб. Відповідно в осіб, які не мають такого рівня соціального капіта-
лу, фіксуватиметься вищий рівень економічної тривожності. Фактично 
соціальний капітал знижуватиме рівень фінансового стресу. Зрозумі-
лою із цього погляду видається логіка, що володіння соціально-
психологічними ресурсами і власне використання їх особою та її гото-
вність поділяти ресурси агентів своєї мережі стосунків сприятимуть, 
як варіант, пошукові нових можливостей заробітку, залученню під-
тримки з боку інших, реальних альтернатив для задоволення певних 
потреб, пов’язаних із фінансовим стресом. 

Аналіз показників окремих сфер соціального капіталу дає змогу 
констатувати негативний кореляційний зв’язок показників приватної  
(r = - 0,183 при р < 0,05) та публічної (r = - 0,255 при р < 0,01) сфери 
соціального капіталу з показником рівня економічної тривожності. 
Цілком очевидно, що приватний соціальний капітал меншою мірою 
впливає на рівень фінансового стресу, а публічний – більшою. 
Зрозуміло, що публічний соціальний капітал відкриває доступ до 
ширшої мережі соціально-професійного ресурсу, ресурсу соціальних 
інститутів, міжнародного ресурсу, відповідно – більшого потенціалу 
для зниження фінансового стресу. Водночас, зважаючи на потребу 
активізації соціального капіталу (інакше відбудеться його висна-
ження), особі, котра переживає фінансовий стрес, слід підтримувати 
постійну активну позицію в публічній сфері соціального капіталу як 
гарантію взаємообміну ресурсами на майбутнє. У сфері приватного 
соціального капіталу особа може займати більш споживацьку позицію, 
на зразок соціально-психологічного феномена українського 
“кумівства”, що сягає соціальної норми; таким чином, фінансовий 
стрес долається меншими зусиллями та завжди конструктивним для 
психологічного здоров’я способом (менш самостійним).  

Визначено позитивний кореляційний зв’язок між загальним 
показником соціального капіталу та позитивними стосунками з 
іншими як складовою психологічного здоров’я (r = 0,351 при р < 0,01), 
що свідчить про покращення позитивних стосунків з іншими. Отже, 
зростають довірливі, близькі стостунки з оточенням, засновані на 
здатності співпереживати, умінні домовлятися. Простежується пози-
тивний кореляційний зв’язок із приватною сферою соціального капі-
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талу (r = 0,358 при р < 0,01), особливо яскраво – з емоційним ресурсом 
приватної сфери соціального капіталу (r = 0,431 при р < 0,01). Це вка-
зує на те, що доступ до ресурсу прийняття, підтримання близькими 
покращує взаємини з іншими. Дещо менший, але значущий позитив-
ний кореляційний зв’язок виявлено між показником публічної сфери 
соціального капіталу і позитивними стосунками з іншими (r = 0,243 
при р < 0,01), що також говорить про покращення взаємин з іншими. 

Зафіксовано позитивний кореляційний зв’язок між загальним 
показником соціального капіталу з показником автономії (r = 0,253 при 
р < 0,01). Таким чином, чим вищий загальний показник соціального 
капіталу, тим вищий показник автономії: зростають самостійність, не-
залежність, послаблюється конформізм, зменшується орієнтація на 
власні критерії в оцінці себе.  

Визначено, що між показником приватної сфери соціального 
капіталу і показником автономії також існує позитивний кореляційний 
зв’язок (r = 0,263 при р < 0,01): доступність до ресурсу приватної 
сфери (емоційного ресурсу, ресурсу дозвілля, продуктивних умінь) 
підвищує автономність особи як складову психологічного здоров’я. 

Встановлено позитивний кореляційний зв’язок між показником 
приватної сфери соціального капіталу та показником мети в житті (r = 
0,433 при р < 0,01), а також загальним показником соціального капіта-
лу (r = 0,376 при р < 0,01): чим вищі згадані показники соціального 
капіталу, тим вищий показник цілей у житті. Очевидно, доступність до 
ресурсів приватної сфери, власне в просторі близького оточення, куль-
тивує зростання усвідомленості сенсів у часовій перспективі, загалом 
цілепокладання на життєвому шляху. 

Висновки. За результатами дослідження виявлено статистично 
значущі відмінності в групах із різним рівнем доходу за показниками 
фрустрованості, економічного оптимізму, суб’єктивною адекватністю 
доходу, благополуччя сім’ ї і фінансової депривації, загальним показ-
ником суб’єктивного економічного благополуччя, автономією, особис-
тісним зростанням, самоприйняттям, психологічним благополуччям, 
публічним ресурсом соціального капіталу та його соціально-
професійним і міжнародним ресурсом. 

Встановлено статистично значущий зв’язок між соціальним ка-
піталом і складовою психологічного здоров’я − соціальним задоволен-
ням/фрустрованістю; констатовано взаємозв’язок між фрустрованістю 
і низьким рівнем доходу, позитивними стосунками і високим рівнем 
доходу, автономією і високим рівнем доходу. Визначено, що соціаль-
ний капітал сприяє підсиленню позитивних стосунків з іншими, зрос-
танню автономії та якості цілей у житті, що сукупно є компонентами 
психологічного здоров’я.  
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Перспективу дальших досліджень вбачаємо в поглибленому 
аналізі статистичних даних, а також створенні соціально-психологічної 
програми активізації соціального капіталу як чинника психологічного 
здоров’я осіб із низьким економічним статусом.  
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Nizdran O. A. Peculiarities of interconnection between social capital and 

mental health of people with different economic status: analysis of the research   
This article offers the arrangement, psychological interpretations of the re-

sults of the empirical part of the research of the peculiarities of interconnection be-
tween social capital and mental health of people with different economic status. It is 
based on the research that involved 357 respondents. The differences between 
groups with different economic status are analysed by the indicators of social capital 
(public resource of social capital, socio-professional resource, international resource 
of social capital) and mental health (positive relationships with others, autonomy, 
personal growth, self-acceptance and life goals, psychological well-being ) and by 
the frustration level, economic optimism, subjective reasonable income, family well-
being, financial deprivation, common indicator of subjective economic well-being. 
The most important correlative links of social capital with mental health compo-
nents, frustration itself, economic anxiety (financial stress), positive relationships 
with others, autonomy and life goals are determined.  

Кey words: social capital, mental health, economic status, subjective eco-
nomic well-being, psychological well-being. 
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ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ РІВНЯ КОМУНІКАТИВНОЇ 
ЗАЛЕЖНОСТІ ЖІНОК-ДОМОГОСПОДАРОК  

 
Представлено результати емпіричного дослідження, спрямовано-

го на визначення рівня комунікативної залежності жінок-
домогосподарок. Проаналізовано психодіагностичний інструментарій з 
проблеми комунікативної залежності особистості. Обґрунтовано 
необхідність розроблення авторського опитувальника для визначення 
рівня комунікативної залежності жінок-домогосподарок, охарактери-
зовано його мету та призначення, а також психометричні вимоги, які 
висуваються до розроблення методичного інструментарію. Представ-
лено авторський опитувальник самооціночного типу та наведено 
емпіричні дані щодо його апробації на вибірці з 300 жінок-
домогосподарок. Отримані результати взято за основу для формування 


